

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

N.º 3.916

AÑO XIII

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

Número suelto

10 CTS.

LUGO: Viernes 10 de Setiembre de 1920

Núm. atrasado

25 CTS.

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

PEQUEÑAS CRÓNICAS

No estamos conformes

Todo el mundo está conforme en que nuestro sistema colonizador no ha habido quien lo mejor. Nuestros antepasados supieron descubrir tierras ignotas en todas las latitudes y a ellas llevaron la civilización y cierto espíritu de libertad, que permitió tratar a los indígenas de modo distinto a como lo hacían los colonizadores de los demás países. Tal vez por esto nos quedamos sin colonias, al revés de las demás naciones que han sabido conservarlas.

Únicamente se nos tachó de haber sido poco escrupulosos en el envío de personal para que rigiera nuestras colonias. No solo los aventureros, sino todos los ricos que venían a menos, si tenían alguna influencia política, eran enviados a ultramar para que pudiesen reponer su menguado patrimonio.

Este defecto parece que se va a reproducir, y quizás de modo más perjudicial.

El Gobierno ha dispuesto que sean enviados a nuestras posesiones de Fernando Póo varios extranjeros peligrosos que habían tomado como campo de sus fechorías a la ciudad condal. ¿Está eso bien?

Bien está que se procure barrer de España la escoria que aquí nos viene de otros países, pero llevarlos a un pueblo donde comenzamos a ejercer nuestra soberanía no es cosa que pueda dar buenos resultados.

Dicen los que conocen aquel país que la Naturaleza se muestra allí más pródiga que en parte alguna. La exuberancia de sus bosques, la fertilidad del terreno y la sencillez de sus habitantes exigen que se envíen allá hombres trabajadores e inteligentes, que sepan sacar el fruto que aquellas tierras pueden producir y sean a la vez maestros de aquellas tribus, cuyo corazón, aun viciado por los vicios, sería una crueldad malar con la predicación de doctrinas disolventes.

Esos extranjeros que allí se envían no se distinguen por su amor al trabajo y llevan, en cambio, el virus del crimen y de la anarquía.

Con muy buen acuerdo, se suprimieron las colonias penitenciarias de Ceuta y Melilla, con lo cual estas poblaciones han prosperado de modo notable en pocos años. Sirvanos éste de ejemplo, a menos que se quiera convertir a Fernando Póo en una sentina donde vaciar lo que estorba.

No podemos, pues, estar conformes con que se envíen allí esos extranjeros, no sólo por nuestro buen nombre sino mirando por el porvenir de aquellos indígenas.

MARTÍNEZ ORIOL.

DE VIGILANCIA

Por la Policía fué detenido ayer por

AYER

Amaneció el día lloviendo, pero apenas nos molestó la lluvia después de las primeras horas de la mañana, apesar de lo necesaria que se hace para los sembrados, al decir de las gentes del campo.

En el Gobierno civil celebróse por la mañana una nueva reunión de patronos del ramo de construcción y del comité huelguista del mismo, llegaron a un acuerdo que permite abrigar optimismos en cuanto a la solución, sino total, por lo menos parcial, de este conflicto que va para tres semanas de duración. Relacionada con la reunión presidida por el señor gobernador civil, en su local social cambiaron impresiones por la tarde los huelguistas.

El tren correo descendente continúa pasando por nuestra estación con un retraso de cerca de una hora. Regresaron a la ciudad la mayor parte de las familias que dieron por terminada su temporada de verano. Habo bastante animación en los paseos de la noche que amenizó la banda de música del Municipio. Y nada más que anotar en el día 9 de setiembre de 1920, fecha en que se cumplió el 158 aniversario de una terrible inundación en el pueblo de Mondoñedo.

la mañana en la Plaza de la Constitución, el carterista Manuel Fernández González.

El señor gobernador civil impuso al carterista una multa de 75 pesetas, que satisfizo y fué puesto en libertad.

DE MONFORTE

CHOQUE DE TRENES

Monforte 8.—En la noche última chocaron, al entrar en agujas en la estación de Sobradelo, de la línea del Norte, el tren número 440, ganadero, y 1416, de mercancías.

Sufrieron contusiones algunos viajeros del tren 440, pero pudieron seguir viaje.

Quedaron destrozados varios coches de viajeros.

Quedó libre la vía a las cinco de la mañana de hoy.

EL PRECIO DEL PAN

Hay escasez el pan.

Mañana lo habrá en cantidad normal, pues los almacenistas vendieron hoy a 78 pesetas los 100 kilos de harina, precio de tasa fijado por el Ayuntamiento.

El pan se expendirá a 80 céntimos el kilo, precio fijado también por el Municipio, y que es el que regía anteriormente, no obstante la baja experimentada por las harinas al venderse a precio de tasa.

CONSULTA

Solo hasta el día 20, consulta de las enfermedades en la garganta, nariz y oído, por el especialista de Madrid y médico del Baleario Doctor G. Nájiz.

Todos los días, hasta el 20, por la mañana de 10 a 11 y de 6 a 7 de la tarde, en el despacho del Baleario.

No hay billetes falsos

En algunos círculos financieros y bancarios de Madrid circularon estos días rumores relativos a la existencia de una falsificación de billetes del Banco, de 50 pesetas, serie B.

El subgobernador del Banco ha declarado que desde hace mucho tiempo no se tiene noticia de falsificaciones.

Únicamente el día 3 del actual recibió una carta del director de la sucursal del Banco, en Sevilla, acompañándole una hojita escrita a máquina con tinta encarnada, que circuló con gran profusión en el barrio de Triana, diciendo que los billetes de 50 pesetas serie B, son todos falsos y que también lo son los de 100 pesetas, cuya numeración excede de diez millones.

El subdirector manifestó que cuanto dice dicha hoja es inexacto, pues el Banco no ha emitido billetes de 50 pesetas de la serie B, y los de 100 alcanzan en la numeración a doce millones.

Terminó diciendo que debe tratarse de un bromazo, pues hasta ahora no se presentó ningún billete falso de la serie B.

UNA ESTADÍSTICA

La emigración española

Según avance estadístico hecho por el Consejo Superior de Emigración, durante el primer semestre del año actual, han salido de España 59.593 emigrantes, contra 18.500 en igual período de 1919.

El detalle por meses es el siguiente: Enero: 7.598 varones, 2.236 hembras; total, 9.734.

Febrero: 7.054 varones, 1.396 hembras; total, 8.442.

Marzo: 5.105 varones, 1.482 hembras; total, 6.587.

Abril: 10.294 varones, 2.211 hembras; total, 12.505.

Mayo: 9.582 varones, 2.084 hembras; total, 11.666.

Junio: 8.781 varones, 1.878 hembras; total, 10.659.

Total, 48.324 varones, 11.269 hembras; total general, 59.593.

Estos emigrantes se han dirigido a los países que a continuación se indican: Argentina, 7.928 varones, 4.569 hembras; total, 11.497.

Brasil, 959 varones, 809 hembras; total, 1.268.

Cuba, 34.278 varones, 5.467 hembras; total, 50.743.

Estados Unidos, 4.816 varones, 318 hembras; total, 5.134.

Uruguay, 586 varones, 456 hembras; total, 1.043.

Varios, 569 varones, 150 hembras; total, 909.

Total, 48.324 varones, 11.269 hembras; total general, 59.593.

He aquí ha cual sido la salida de emigrantes por cada uno de los puertos habilitados:

América, 707 varones, 198 hembras; total, 905.

Barcelona, 3.216 varones, 944 hembras; total, 4.160.

Bilbao, 380 varones, 174 hembras; total, 544.

Cádiz, 2.116 varones, 623 hembras; total, 2.739.

Coruña, 15.944 varones, 3.547 hembras; total, 19.491.

Gijón, 1.803 varones, 435 hembras; total, 3.238.

Las Palmas, 892 varones, 244 hembras; total, 1.136.

Málaga, 2.980 varones, 375 hembras; total, 410.

Santa Cruz de la Palma, 305 varones, 105 hembras; total, 410.

Santa Cruz de Tenerife, 2.789 varones, 483 hembras; total, 3.272.

Santander, 4.603 varones; 835 hembras; total, 5.438.

Valencia, 1.893 varones, 181 hembras; total, 2.074.

Vigo, 10.564 varones, 3.161 hembras; total, 13.725.

Villagarcía, 132 varones, 74 hembras; total, 206.

Total, 48.324 varones, 11.269 hembras; total general 59.593

DE VILLALBA

El ferrocarril Lugo-Ribadeo

El lunes último estuvo en Villalba el diputado a Cortes por Vivero D. José Soto Reguera acompañado del duque de Tetuán y de los ingenieros de la sociedad de ferrocarriles eléctricos Mrs. Massenet y Chatain.

El Sr. Soto manifestó a algunas personas de esta villa que los propósitos que abraza dicha Sociedad, son el pedir la concesión necesaria para la construcción de un ferrocarril de Lugo a Vivero, pasando precisamente por Villalba y acaso por las Puentes de García Rodríguez, y la del ya proyectado de Ribadeo a Mondoñedo con prolongación al de Lugo a Vivero, procurando que el enlace sea lo más próximo posible a Villalba.

De no tropezar con dificultades, juzgan dichos ingenieros que el ferrocarril a Vivero estará construido dentro de tres años.

Los estudios del trazado a Vivero, darán comienzo en breve.

Todas estas noticias al ser divulgadas por el pueblo villalbés causaron excelente impresión.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante

remesa

Crónica femenina

La moda de la manga corta ha hecho surgir un conflicto, ante el cual muchas señoras quedan perplejas.

¿Debe usarse el guante largo o el guante corto? nos preguntamos unas a otras.

Hasta ahora, o por lo menos hasta hace unos años, en que la manga corta no se reservaba más que para bailes y grandes solemnidades, el guante largo que apenas dejaba ver un dedo de brazo, junto a la manga, era de rigor; prescindir de él, hubiera hecho sugerir la imagen de una ilustre fregona.

Pero ahora la moda ha cambiado de parecer, como lo hace tan a menudo, y ha decretado que la manga corta sea lo mismo nota de suprema elegancia que de extremada sencillez; y así no nos extraña ya verla lo mismo en los vestidos «ultra» sencillos de playa que en los «ultra» elegantes de baile.

Pero como de seguir la tradición de la manga corta tendríamos que usar guante largo a todo pasto y únicamente se admiten como elegantes los de piel de Suecia, que alcanzan precios fabulosos, resultaría que, a causa de ellos, se desmoronarían hasta las fortunas más colosales.

Y la moda, que da a veces señales de algo de cordura, habiendo previsto este «krach» que podría originar su imposición, ha hallado una fórmula salvadora: «El guante largo es una nota de distinción; por lo tanto, no queda suprimido pero tampoco impuesto.»

Además, casi todas, por lo menos en las playas de moda, llevan unos guantes muy prácticos y económicos, barnizados con el «barniz protector» como lo llaman los naturistas a ese tono dorado que el sol nos proporciona desinteresadamente, y que amortigua la blancura tan provocativa que pudiera tener el brazo tan desnudo.

Algunas llevan el guante hasta la muñeca. No está mal; da la sensación, sin embargo, de una pierna en calcetín.

Pero algunas originales, en su afán de buscar una nota nueva, han pretendido lanzar el guante mosquetero con manga corta. No brindamos esta idea a nuestras lectoras para que la sigan, pues es de muy mal gusto. El brazo, saliendo de esa ancha campana, no solamente parece mucho más delgado, sino que además da la sensación de una media caída, ancha y sin liga... y francamente, la evocación no es nada sugestiva.

Estos guantes mosqueteros están, en cambio, muy bien con los trajes sastre fantasía.

Bien es verdad que un guante corto es más económico que uno largo; pero las que exhiben esos modelos de trajes costosísimos no son ciertamente las que se preocupan de economizar en los guantes.

La manga corta favorece cuando se tienen brazos siquiera pasables pero la manha larga es, sin ningún género de duda, más distinguida, más señorial aunque en verano es molesta y exige conservar los guantes puestos.

Leonor de OLOZAGA.

En OCTAVA PAGINA, encontrarán noticias interesantes.

J. García-Ramos

MÉDICO ESPECIALISTA

CURACION RÁPIDA Y RADICAL de SÍFILIS y Venéreo de Enfermedades de la PIEL...Análisis de la sangre. 606 y 914 en el acto

CALLE DEL FERROL, 21.-LA CORUÑA

EL TEATRO EN MADRID

¡Adelante, señores!

Ha dado comienzo la temporada en casi todos los teatros de la Corte. En casi todos ellos han recalcado compañías más o menos aceptables con la pretensión de divertir a indígenas y forasteros.

Ha roto el fuego el teatro Infanta Isabel, donde han acampado, veremos por cuanto tiempo, varios artistas de los que a fuerza de fuerzas acaban por crearse una personalidad en provincias, decidiéndose, al cabo, a venir a la Corte en busca de la alternativa, dicho sea en términos taurinos. Al frente de esta farándula están los actores Valentí y Vargas, y han comenzado sus tareas con la comedia satírico-sentimental «El condado de Mairena», de Pedro Muñoz Seca.

La actriz mejicana Esperanza Iris ha reaparecido en el teatro de la Zarzuela con su compañía de opereta, que tanto gusto dió el invierno pasado, representando «La duquesa del bal Tabarín».

Dícese que esta compañía estrenará algunas operetas de autores españoles.

En el teatro de la Latina, una compañía menos que mediana, ha estrenado «María Tudor», traducción del drama de Victor Hugo «El amor de una reina».

La traducción es debida a la galana pluma de Augusto Martínez Olmedilla, cuya labor habría sido más aplaudida si la obra se hubiese representado en otro teatro y ante otro público menos «castizo».

La Comedia ha inaugurado sus tareas con algunos cambios en el personal.

La inauguración ha sido con el estreno del juguete cómico en tres actos «Los misterios de Laguardia», original del inagotable Muñoz Seca.

Con decir que la obra es del saladísimo Perico está dicho todo.

Risa para unos meses.

Miguel Muñoz, el excelente primer actor, ha comenzado a trabajar en Price con «Cyrano de Bergerac», la inmortal obra de Rostand.

En el Teatro, antes Odeón, actúa una compañía de melodramas, que ha estrenado «Las dos golfas», obra en siete actos!!

Es lo único contra la encefalitis letárgica y contra toda clase de mordras.

El Coliseo Imperial ha inaugurado la temporada con la linda comedia de Felipe Sassoné «La señorita está loca».

La compañía está formada por elementos muy discretos. Y no va más por hoy.

MARIO. MANUELA ALONSO BORDADORA

Ofrece al público sus servicios para toda clase de bordados a máquina. SE DAN LECCIONES RONDA DE LA CORUÑA, 12-2.º

Frente a la invasión bolchevique

Declaraciones de Hindenburg

Dice que Alemania no puede emprender una nueva guerra. El interés común de Alemania y Francia.

El mariscal Hindenburg ha concedido a un corresponsal inglés una entrevista que relata el «Evening Standard».

El mariscal ha dicho: «Es inútil—dice el mariscal—hablar de la posibilidad para Alemania de emprender una nueva guerra.»

Nosotros no tenemos ni tropas suficientes para mantener el orden en el interior. En realidad, parece que los alemanes no desean que podamos mantener el orden.

«Recuerda usted qué labor significó para los Estados Unidos poner en pie de guerra un ejército de un millón de hombres? Tenían, sin embargo, la protección del Océano mientras que ustedes preparaban la artillería, las municiones y las primeras materias.»

Alemania, para su aviación y sus armamentos, no está ya separada por el Océano de sus enemigos. Estos están establecidos ya firmemente en territorio alemán.

Serían necesarios meses para preparar una nueva guerra; y en el intervalo, ¿cree usted que los franceses se dejarían las manos en los bolsillos?»

A pesar de todo, Alemania necesita todavía su ejército. Muy pronto, los rusos estarán a sus puertas en Este. Aunque no sé cuáles son las intenciones de Moscú, creo de todos modos que conviene a Francia, tanto como a nosotros mismos, el que estemos preparados a toda eventualidad.

Es posible que el Gobierno de Moscú sea sincero en sus protestas de puntualidad estricta; pero si le gara a establecerse en Alemania la misma forma de Gobierno que sufre actualmente Rusia, el bolcheviquismo se extendería inmediatamente a Francia».

Se vende Media Literia Luis XV. Manuel Becerra, 14-2.º, interior.

LAS AMERICAS Reina, 8, Lugo. Teléfono, n.º 146

Ultramarinos finos de todas clases.

Embutidos de Salamanca y Vich.

Conservas de carnes, pescados y vegetales.

Frutas en almíbar y al natural, dulce de membrillo, de Puente-Genil, Pan de higo, Quesos y otros artículos para postres.

Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Depósito exclusivo de las acreditadas Cervezas de Santander marca LA AUSTRIACA.

Exquisitos chocolates elaborados a brazo, especialidad de la casa.

Rioja Paternina, 140 botella sin casco

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas de Dr. Bourcañi.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares 3-2.º

NOCTURNO

Para Francisco Fernández y García del Río, distinguido médico y gran amigo. Gracitud.

Noche estival serena y ardiente. La luna muy pálida desde la región sideral envía sus rayos de leche que vienen a restar seriedad a la noche a la par que iluminan la vieja carretera blanca...

En medio de esta soledad silenciosa una fuente murmura quedamente. Bello paisaje ofrece a mis ojos esta noche, a mis ojos que jamás se habían de contemplar cosas tan espléndidamente maravillosas. Divinos panoramas de esta tierra incomparable en los que siempre el alma descubre nuevos motivos de embleso.

Esta belleza sin par, fuente inagotable de inspiración que a cada instante admiramos con creciente interés, sólo puede regalarla esta tierra de leyenda y de encanto.

Muchas noches había velado mi sueño contemplando nuestros paisajes; sabía que eran admirables, más no sabía que eran tan espléndidamente maravillosos... Sabía que mirándolos era dichoso, pero no sabía que borraban del alma la melancolía.

¡Qué variedad en el paisaje! Montañas cruzadas por nervios de peñas, valles frondosos y sosegados en cuyas soledades umbrosas se respira una dulzura divina y eterna... ríos de verdes riberas que entonan sin cesar una canción de misterio, arboleda rumorosa que siempre convida al descanso, prados de esmeraldas, plantas florecidas, corredoirillos tranquilos...

Y un aspecto que yo no había admirado hasta aquella noche de verano. Infinidad de puntos luminosos que brillaban con claridad de fuego veía en derredor y a lo lejos, parecía como si a cada estrella del cielo correspondiera otra en nuestros montes. Y esta rara visión no era otra cosa más que los terrones de tierra seca que amontonados en pequeños hornos ardían lentamente y cuyas cenizas más tarde habían de producir ricos cereales.

En lo más alto de la bóveda azul tachonada de estrellas y luceros, brillaba la luna, parpadeaban las estrellas, yo soñaba con mi amada...

Alba avanzando lentamente la noche. Adormilado descendía al valle. Una capa de niebla blanca envolvía totalmente las casas de la villa; sólo se distinguían a maravilla las cimas de los viejos eucaliptos que se reñaban de los jardines de la misma por encima de aquella gasa blanca regaiando a los ojos un aspecto enormemente arrobador. Semejábame el valle a un lago poblado en cuyas aguas quietas se reflejaran los rayos lunares...

Un río que siempre arrulla la villa cantaba con voz suave y delgada, voz de mujer, y las ramas y los grillos cantaban porfiadamente. El clarín de la aurora también cantaba...

Cruce la pequeña ciudadela que dormía profundamente. Un menesteroso descansaba en la portada de

una iglesia, sirviéndole de lecho un asiento de piedra.

Por la puerta de una taberna escapase un rayo de luz. Sale un beodo que con andar desequilibrado se acerca al centro de la ancha carretera y después de hacer varias genuflexiones se aleja murmurando.

Las flores que duermen en los jardines exhalan balsámicos perfumes. Son bellas, olorosas e inocentes, pero hasta en las rosas hay espinas...

Dejo este pueblo que duerme con sueño de opio... Cojo el camino que me ha de perder en las apacibles soledades de mi pueblecillo, camino que está ligeramente alfombrado por la flor que se desprende de los milenarios castaños que le alfombran eternamente

Dos grandes hileras de álamos que crecen en las verdes orillas del «Teixeira» dan a la noche un aspecto fantasmal...

De vez en cuando los pladosos rayos de la luna que se escapan por los claros del espeso follaje iluminan mi senda.

El alba empieza a despuntar pezonesamente.

La campana de una iglesia cer-

cava toca añorante, toca agónica. Creí descubrir por todas partes la vaga sombra de la persona que moría...

Entonces sentí miedo y recé...

Manuel de Castro.

Teixeira, estío de 1920.

SALUD
VIGOR
Y
FUERZA
DA EL



VINO ONA

del Dr. ARISTEGUI

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA

3.50 PTS. BOTELLA

Casos y cosas

LA VIBRACION AEREA CONTRA EL GRANIZO

Después de varios ensayos rea-

Automóviles Saurer

Acaba de inaugurarse este nuevo servicio con hermosos coches de la acreditada marca SAURER dotados de todos los adelantos modernos, entre esta capital y Ribadeo, saliendo diariamente de Lugo a las dos de la tarde para llegar a Ribadeo a las cinco y media y de Ribadeo sale a las cinco de la mañana para llegar a Lugo a las nueve y media.

Administración **Ronda de la Coruña** (Antigua de la y Garage: Ferrocarrilana)

Escorias Thomas Inglesas

para la importante casa de HIJOS DE EVARISTO DÍAZ RODRIGUEZ, DE JUBIA (FERROL), salió de ESCOCIA (INGLATERRA), y con destino al puerto de FERROL un buque con cargamento completo de ESCORIAS THOMAS, en sacos de a 100 kilos.

Los pedidos de esta provincia dirigirlos a D. Antonio Seco, Reina, núm. 21. -Lugo.

Condiciones especiales en partidas de importancia.

CLINICA

DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: TOMÁS NUÑEZ CORDERO ::

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la

MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico

Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

Veinte años práctica profesional y siete Hospital

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. -N. consulta a domicilio

lizados por la Academia de Ciencias, de Italia, se ha comprobado la decisiva importancia de una vibración aérea producida por un aparato que volará en las proximidades de las nubes en los días calurosos y serenos, propicios a la formación del granizo, para impedir la formación de la piedra en la atmósfera.

También fueron utilizados disparos realizados desde los aparatos con carga de pólvora para destruir con mayor rapidez en el seno de la nube la tormenta ya iniciada.

UN CABLE TELEFONICO GI-GANTE

El cable telefónico que pone en comunicación Filadelfia con la Atlantic City, y que mide una longitud de 104 kilómetros, cuenta con 124 hilos dobles, de los cuales se pueden obtener otros dobles circuitos que rindan otras tantas comunicaciones simultáneas entre ambas poblaciones.

EL CITRATO DE SOSA, GRAN TERAPEUTA

El citrato de sosa rinde magníficos resultados en el tratamiento de las neumonías y bronconeumonías. En una Memoria, de la que es autor el médico noruego Weaaver, se hallan datos demostrativos de este tratamiento, al que el doctor dice haber sometido a 147 enfermos, de los que curaron por completo al segundo día de tratamiento 141.

LA HERNIA DEL CRISANTEMO

La causa de que a veces sufran una gran pérdida los cultivadores del crisantemo, flor que ha llegado a ser muy apreciada en el día, débese a la llamada «hernia floreal», que se presenta a veces en una de las plantas, infectando a los circundantes.

Una de estas epidemias causó en 1918 una enorme pérdida en China.

La hernia suele presentarse en el período de formación de la flor, produciéndose por un exceso de savia que crece constantemente hasta estallar, produciendo la putrefacción de la planta

Las especies más atacadas por esta enfermedad suelen ser las más bellas.

Se evita fácilmente observando la planta y haciendo una pequeña escisión en el bulbo apenas iniciado, con lo cual se evita su crecimiento, salvando así la flor.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN W
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboisiere y San Antonio de París

Consulta, de nueve a una

Plaza de Orense, 8-2. -LA CORUÑA

Venta voluntaria A voluntad de su dueño, se hace de la casa núm. 43, de San Roque, compuesta de planta baja, dos pisos y desván, y por su trasera, una huerta.

Es libre de pensión.

El procurador D. José López Leal, informará.

Muy importante En la casa número 7, bajo, de la calle del Doctor Castro, se compran botellas vacías de todas clases, pagándolas a buenos precios.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid 9-22'55.

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas esta mañana en su despacho de la Presidencia, como de ordinario, charlando con ellos breve rato.

Dijo que había conferenciado telefónicamente con el ministro de jornada señor marqués de Lema y que éste le comunicaba que S. S. M. M. los Reyes seguían sin novedad en Biarritz.

Próximo Consejo

Anunció el Sr. Dato que el lunes próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Las tarifas ferroviarias

Un periodista preguntó al señor Dato si en ese Consejo se abordaría la solución del pleito de las tarifas ferroviarias.

Manifestó que no; porque esperaba el informe de la ponencia del ministro de Fomento Sr. Espada acerca de este asunto.

Nada hay acordado por ahora respecto a las tarifas.

El aceite sigue subiendo

Recogiendo las quejas de la prensa sobre la nueva alza en los precios del aceite, dijo el presidente del Consejo que había conferenciado con el gobernador civil de Madrid en cuanto a esta subida y a la distribución del aceite.

La concentración de los liberales

Un periodista interesó la opinión del Sr. Dato acerca de la concentración de las diversas ramas del partido liberal en uno solo partido.

Manifestó el jefe de Gobierno que él era partidario de esa gran concentración.

El citado periodista le replicó:

—Los liberales ya consideran casi muerto al Gobierno.

El Sr. Dato contestó:

—Mientras que el Gobierno cuente con la opinión y la confianza de la Corona cumplirá con su deber.

De Gobernación.—Dice Wals

El subsecretario de Gobernación Sr. Wals recibió a los periodistas en nombre del conde de Bugallal.

Habló del mitin comunista celebrado en la Casa del Pueblo de Madrid.

Dijo que carecían de razón las censuras de los socialistas al Gobierno por no haberse éste hecho cargo de todas las acusaciones lanzadas por los oradores comunistas.

El ministro de la Gobernación se limitó a desmentir aquellas manifestaciones que eran totalmente inexactas.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública habló con los periodistas.

Dijo que había leído las quejas que formula la prensa madrileña por el lamentable estado en que hallan las bibliotecas de las Universidades porque en los nuevos presupuestos

se suprimió la partida consignada para dichas bibliotecas.

El ministro dijo que no había tal supresión, sino que dichas consignaciones iban englobadas en otros capítulos de los presupuestos.

La causa de un viaje precipitado

El director general de Obras públicas Sr. Castell, participó hoy a los periodistas que la precipitación de su viaje de regreso a la Corte no obedecía a otra cosa que a la noticia de la supresión de los trenes expresos en la región andaluza.

Con motivo de un viaje.—El decreto de disolución

Se dice que el Sr. Dato aprovechará la ocasión de entrevistarse con el Monarca en Bilbao, con motivo de la botadura del trasatlántico «Alfonso XII», para exponer al Rey algunas consideraciones acerca de la situación del Gobierno.

Se asegura que el Sr. Dato pedirá a D. Alfonso el decreto de disolución de Corte, sin lo cual le es imposible continuar en el Gobierno.

Más de las tarifas

Apesar de cuanto en contra afirma el Gobierno, circula insistentemente el rumor de que el Gobierno abordará en el Consejo del lunes próximo el pleito de las tarifas de ferrocarriles.

Se añade a este efecto que las Compañías ferroviarias tienen preparado ya el billete con la elevación de precios.

Las Compañías abonarán en este caso el aumento de sueldos y jornales a sus empleados y obreros a partir del 1.º de octubre.

También se dice que el Sr. Dato publicará una nota justificando el proceder del Gobierno en esta cuestión.

El tema del día es esto del pleito de las tarifas.

Los propósitos que se atribuyen al Gobierno han causado revuelo enorme.

Hidroplanos para España

El Gobierno acordó adquirir varios hidroplanos en el extranjero con destino a la base naval de Cartagena.

Con tal motivo saldrá en breve una comisión de técnicos con dirección a Holanda.

Labor preparatoria

El Sr. Dato permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia preparando varios de los asuntos que habrán de ser tratados en el Consejo del lunes.

Las izquierdas antidinásticas

Marcelino Domingo

El diputado republicano D. Marcelino Domingo hizo declaraciones a un periodista madrileño relacionadas con la futura orientación de las izquierdas.

Dijo que en el próximo Congreso de la Democracia pedirá que todos los republicanos ingresen en el socialismo.

Alejandro Lerroux

Llegó hoy a esta Corte el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux.

Manifestó que era inexacto que piense formar parte del próximo Gobierno de concentración liberal y mucho menos en ir al Ministerio de Gobernación.

Los comunistas

El director general de Seguridad ha enviado al Juzgado de guardia los discursos pronunciados en el mitin comunista celebrado anoche en la Casa del Pueblo de esta Corte.

Información general

Para Lugo

De Gracia y Justicia se han firmado algunos decretos relacionados con el nombramiento de personal.

Se nombra juez de Lugo a don Julio de Hercilla.

Juez de San Vicente (Sevilla) al teniente fiscal de esa Audiencia don Luis Fernández.

De San Sebastián

Las noticias de San Sebastián no acusan nada de interés.

Los Reyes y la real familia siguen sin novedad.

El marqués de Lema no recibió despachos de interés del extranjero.

De Tenerife

De Tenerife dan cuenta de haber fondeado en aquel puerto el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», que conduce a los extranjeros peligrosos que van deportados a la Isla de Fernando Poó por orden del Gobierno.

Los conflictos sociales

En la calle de Alcalá.—Agresión entre obreros.—Sustos y carreras

Al salir los obreros del trabajo de una fábrica de galletas de la calle de Alcalá de esta Corte, les esperaba un grupo de obreros que intentó agredirles.

Los primeros hicieron frente revólver en mano a los agresores.

Estos diéronse a la fuga perseguidos por el público y varios guardias.

Como durante la persecución se cruzaron varios disparos se produjeron grandes sustos y carreras.

Los guardias de Seguridad lograron dar alcance a dos de los fugitivos.

Otro de ellos llamado Mariano Medrano fué alcanzado por el público que le propinó una fenomenal paliza.

Le fué ocupada una navaja que empuñaba al ser detenido.

De Zaragoza.—Anarquistas detenidos

Comunican de Zaragoza que hoy fueron detenidos por la policía tres peligrosos anarquistas.

Los conflictos sociales continúan en el mismo estado.

De Sevilla.—Temores de huelga general

Notician de Sevilla que se agrava el problema social.

La Federación Obrera tiene el propósito de declarar la huelga general en todos los oficios el próximo lunes.

Las autoridades adoptan grandes precauciones.

De Bilbao

Las noticias de Bilbao dicen que el estado de los conflictos sociales es el mismo de días anteriores.

En los muelles sigue siendo el trabajo poco intenso.

Hoy aumentó algo el número de huelguistas que volvieron al trabajo.

La Guardia civil ejerce estrecha vigilancia para evitar actos de coacción.

Noticias de Barcelona

Herido que fallece

De Barcelona comunican que falleció hoy una de las víctimas del atentado de anoche.

Los autores del crimen continúan en el misterio.

El conflicto de «La Canadiense»

El gobernador civil prosigue sus gestiones encaminadas a solucionar el conflicto de «La Canadiense».

Reanudando el trabajo

En algunos pueblos de la provincia reanudaron el trabajo los obreros que se hallaban en huelga.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 9

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	73'15
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	95'65

ACCIONES

Banco de España.	532'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	288'00
Azucareras preferentes.	000'00
Id. ordinarias.	80'20
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos.	45'85
Londres (vista) libras.	23'82
Berlin (vista) marcos.	12'85

Del extranjero

Italia

Numerosas víctimas

Roma.—Es aterrador el número de víctimas ocasionadas por los terremotos habidos en Florencia, Soverina, Gassa y otras provincias italianas.

Todavía no se conocen detalles completos de la catástrofe, pero se sabe que los muertos y heridos ascienden a muchos miles.

SIOL.

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita

Quiroga.—Fue puesto a disposición del comandante militar del puesto de la Guardia civil de Monteforte, el vecino de Pacios de la Sierra Manuel Rodríguez Fernández, que pretendió desarmar a uno de los guardias civiles de Quiroga, al intentar rogarle por ser acusado por varios vecinos de la parroquia del Hospital de haberles hurtado viñas de sus fincas.

El guardia resultó con unos arañazos en la mano derecha al luchar con el Manuel Rodríguez para evitar que le desarmara.

Rábade.—En la parroquia de Riberas de Lea (Castroverde) fué detenido el vecino Manuel Mouriz Vega, a quien reclamaba el Juzgado de instrucción como presunto autor de un robo realizado noches pasadas en el comercio de D. Ramón Docampo.

Villaoadrid.—En el lugar de Bugardín, parroquia de Riotorto, fué detenido el vecino de aquél, Justo García Linares, que en la noche del 4 al 5 del actual violentó la puerta de una cuadra de ovejas propiedad de su convecino Ramón Fernández, apoderándose de tres de los citados animales.

La Benemérita pudo recuperar las ovejas objeto del robo y Justo García fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

El parricidio de Riveira

Algunos detalles horribles

Los periódicos de la Coruña publican amplios detalles del crimen cometido en el término de Riveira, de aquella provincia, del que dimos cuenta a nuestros lectores hace dos días en la sección de noticias de Galicia.

Según comunica la Guardia civil del puesto de Riveira, sobre las 22 horas del día 4 del actual se presentó al alcalde de barrio de la parroquia de Artes, el vecino de la misma Antonio Vila Orellán, requiriéndole para que le ayudase a buscar a su padre, Jesús Vila Sánchez, el que había salido en las primeras horas de aquel día con dirección a Riveiras con objeto de arreglar unas azadas.

El citado alcalde dispuso que un hijo suyo acompañase al Antonio Vila, y los dos marcharon a la ciudad, por el camino llamado Camino del Monte, que era, según manifestó el Antonio, el que solía utilizar su padre en sus viajes a la ciudad.

Cuando habían andado poco más de un kilómetro, se encontraron con el cadáver de Jesús Vila tendido en tierra, con la cabeza completamente destrozada y con las azadas en la mano.

Se dió cuenta inmediatamente al Juzgado que comenzó a instruir diligencias, y de las investigaciones realizadas por aquél y la Guardia civil, se llegó a descubrir toda la verdad del hecho.

El primer indicio lo dió la circunstancia de no advertirse en el lugar en que apareció el cadáver señales de lucha, y además, que no tenía gorra ni sombrero, y vestía un

traje viejo y estropeado y poco apropiado para hacer un viaje a la ciudad.

Acosado a preguntas el hijo de la víctima y habiendo incurrido en algunas contradicciones, acabó por confesarse autor de la muerte de su padre, en unión de sus hermanos Ramona, de 19 años y Santiago, de 18, instigados por su madre, Benita Orellán, de 48, relatando el suceso en la forma siguiente:

Dijo que su padre tenía un carácter violento, que maltrataba con frecuencia a ellos y a su madre, y que llegó hasta hacerles tirar del arado, como bestias, a presencia de otros vecinos.

Que de algún tiempo a esta parte habían aumentado los malos tratos, porque la madre se negaba a autorizar la venta de unos terrenos del patrimonio de ésta, hasta que, hartos de sufrirlo, entre Benita y los hijos acordaron matarle.

Hace un mes intentó hacerlo el hijo Santiago, escondiéndose en el camino por donde tenía que pasar su padre, y le disparó un tiro de escopeta, pero no logró herirlo.

Días después fueron al pinar donde trabajaba su padre, con el mismo objeto pero, lo encontraron con otros vecinos, y desistieron de ello, hasta que el día 3 del actual, y sobre las nueve de la noche, hallándose todos deshojando maíz en el corral de su casa, amenazó Jesús a su mujer por haberse soltado al perro, y

entonces se pusieron de acuerdo para realizar su proyecto, y, al efecto, la hija Ramona, con un «fungueiro», y hallándose al padre sentado le asestó por la espalda un golpe en la cabeza. El agredido trató de levantarse, y la madre gritó a su hijo Santiago: «ven que nos mata». Entonces éste cogió una macheta y con la parte del ojo de dicha herramienta comenzó a descargar golpes sobre la cabeza y en el pecho de su padre, hasta que le dejó sin vida.

Cometido el crimen, lavó Ramona la macheta y el hijo Antonio raspó con un cuchillo las manchas de sangre que tenía en el mango, lavando igualmente las manchas que presentaba la columna de cantería, junto a la cual estaba Jesús, y recogiendo con una azada la tierra ensangrentada del suelo y ocultándola en la cuadra. Después pusieron el cadáver en unas angarillas, y envolviéndole la cabeza en una chaqueta impermeable, para que no fuera dejando huellas de sangre por el camino, lo condujeron al sitio en que fué encontrado en el Camino del Monte.

Ya en casa se dieron cuenta de que habían dejado en la vivienda la gorra de la víctima, pero nadie tuvo valor para llevarla junto al cadáver.

La Ramona quemó el «fungueiro» con que dió el primer golpe a su padre, y mudándose de ropa, los que tenían en ellas manchas de sangre, acordaron luego dar conocimiento

al pedáneo, inventando la fábula de la desaparición.

Aunque al principio negaron la mujer y la hija Ramona, acabaron por confesar todos el delito del crimen. Al hijo Santiago se le encontró escondido en la cuadra, debajo de unas pajas.

Convictos y confesos, fueron los cuatro detenidos y puestos a disposición de aquel Juzgado.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Regresaron de San Juan de Cobas (Vivero) la señora viuda de Requello con sus hijas, D. Francisco Ramos con su familia, D. Nilo Fernández Castro y D. José Pedrosa con su esposa e hijos.

—Del Valle de Oro salió para Vivero, el propietario de EL PROGRESO D. Purificación de Cora y Mas-Villa fuerte, con sus hijos.

—Regresó de sus posesiones de Suesa (San Sebastián), D. Salustiano Alonso de la Briesca con su familia.

—Salió para Madrid D. Pedro López con su esposa.

—Salió para la Corte el Capellán de S. M. el Rey D. Antonio Pacín.

La huelga del ramo de construcción

A las doce de la mañana de ayer se reunieron en el Gobierno civil convocados por el señor gobernador los patronos de esta ciudad, a excepción del contratista del Hospital, y la comisión de huelga.

Obreros y patronos llegaron al acuerdo siguiente:

Se aumentará una peseta en los actuales jornales de cuatro pesetas, y 0'50 ídem en los inferiores a cuatro pesetas; a excepción de los obreros herreros, a los que se hacen los siguientes aumentos:

A los que perciban menos de dos pesetas, se les aumenta 0'50, a los de dos a tres pesetas, 0'75 y a los de tres pesetas en adelante, 1'00.

ECOS

La Dirección de la Sucursal en Lugo del Banco de La Coruña ha tenido la atención de remitirnos la Memoria de dicha entidad correspondiente al último ejercicio, de 1.º de enero al 30 de junio, del presente año.

Agradecemos la deferencia.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico publica en la «Gaceta» el número de nacimientos, defunciones y matrimonios ocurridos en España durante el mes de abril último. Se registraron 8.636 nacimientos, 7.826 defunciones y 2.980 matrimonios, o sea una proporción de 2,36, 2,14 y 0,81 por cada 1000 habitantes, respectivamente.

Falleció ayer en esta ciudad D. Manuel Otero Cortés, padre de nuestros amigos los tipógrafos de la Imprenta provincial D. Francisco y D. Antonio Otero, a quienes, así como a toda la familia del fallecido, acompañamos en el sentimiento.

La conducción del cadáver del finado (q. e. p. d.) tendrá lugar mañana a las doce.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz--Tratamiento específico
-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º LA CORUÑA. Consulta de once a dos

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares.

El curso dará principio el día 1.º de Septiembre.

PARA INFORMES Y MATRÍCULA,

Plaza de la Constitución, 15-2.º LUGO

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NÚMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de enero de 1921, serán los siguientes:

Un premio de	500 Ptas.	Dos premios de	50 Ptas.
Un —	200 —	Diez —	20 —
Un —	100 —	Cien —	10 —

200 PREMIOS DE 5 PESETAS

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de diciembre, sea inferior a CIEN PESETAS.

REINA, 5

Por el Gobierno civil se encarga a los agentes de la autoridad averigüen el paradero del joven de 16 años Modesto Martínez, que desapareció de su domicilio, en la parroquia de Santa María de Mosteiro, Municipio de Guntín, el día 6 del actual.

Durante el próximo pasado mes de agosto se expidieron por el Gobierno civil de esta provincia 141 licencias de caza.

Para el próximo domingo, se celebrarán en Baamonde, la tan nombradas fiestas del Rosario, las que se encontrarán invadidas por la juventud forastera, como en años anteriores.

Dicen de León que el conocido vicihista Manén, que guiaba una moto, chocó contra un guardacantón resultando con lesiones y heridas de alguna importancia.

Según trabajo publicado en «La Energía Eléctrica», por D. Eduardo Gallego, secretario de la Unión Eléctrica Española, en 1914 había en España 281,942 HP en explotación, cifra que se elevó a 384,297 caballos en 1917, y que asciende en la actualidad a 618,756. Lo que acusa un progreso de 337,246 en los últimos seis años transcurridos.

Se sacrificaron ayer en el matadero público 19 reses vacunas y 4 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

DE GALICIA

Coruña.

Hállase en esta ciudad el doctor Avelino Barrio, enviado extraordinario, en misión de estudios, por el Gobierno argentino, gran amante de Galicia y director que ha sido del Hospital «Centro Gallego» de Buenos Aires.

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Fomento y al director de la Compañía del Norte interesando que se autorice la expedición de billetes para el tren 1.408, que sale de La Coruña después del último mixto y que lleva coches de viajeros, que se utilizan desde Curtis.

La petición de la Cámara se funda en la necesidad de evitar la aglomeración de viajeros en los trenes que salen por la tarde en esta época del año, cosa, como se ve, fácil de lograr, con sólo aprovechar los coches que actualmente salen vacíos de La Coruña en el tren 1.408.

La Cámara ha interesado también del Ministerio de Fomento y de la Compañía del Norte, la ampliación del almacén de llegada de esta estación.

Entre las estaciones de Osebe y la Esclavitud, en la línea de Santiago a Carril, y en un coche de tercera del tren mixto de la tarde en que viajaba, dió a luz una hermosa niña la labradora María Margaritos, vecina de Hervón.

Asistió en el inesperado parto el alumno de Medicina D. Miguel Rodríguez Segade, que iba en el mismo tren.

Ferrol.

Se ha reunido nuevamente la comisión ejecutiva de la Junta de defensa, tomando acuerdos, que por ser de trascendencia y gravedad, no han llegado todavía al público, manteniéndose en una completa reserva.

Uno de los acuerdos decisivos ha sido el de que salga una comisión a recorer todos los Ayuntamientos, que median entre la ciudad ferrolana, hasta el de Betanzos, inclusive, para recabar

su adhesión al movimiento de protesta iniciado.

La gestión de esta comisión extiendese igualmente a todas las colectividades agrarias.

La agitación cunde sin límites.

Entró en el puerto el submarino holandés «K.3», que se dirige a las Indias, haciendo aquí escala.

Lo manda un teniente de navío, y componen su tripulación veinte hombres.

En el Arsenal efectuaron algunas reparaciones en los motores, por la dotación del buque.

Permanecerá en Ferrol cinco días. El comandante, acompañado del cónsul de Holanda en esta población, don Matías Antón, cumplimentó a las autoridades.

El «K.3» está anclado frente a la villa de la Graña.

Dentro de breves días se espera el «K.5» de la misma nación.

Estos buques van destinados al servicio de vigilancia de las costas de las islas holandesas.

Orense.

Se verificó una Asamblea de sociedades agrarias de esta provincia.

Tuvo por objeto tratar de los trabajos de la vendimia.

Se acordó que no se realicen aquellos trabajos sino por gente asociada, y sobre la base de la elevación de los jornales que vinieron rigiendo hasta ahora.

Después de regresar de la caza y encontrándose en una taberna bebiendo, el vecino de Puente Pereira, del Municipio de Bohorás (Orense) Aurelio Prieto Piñeiro, tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta que llevaba, por consecuencia de cuyo disparo quedó muerto instantáneamente.

Pontevedra.

En la Aduana de Tuy se hallan detenidos 32 sacos de correo, procedentes de Alemania, que contienen paquetes postales para comerciantes españoles.

Vigo.

Se suscitó en la Ribera una reyerta entre dos individuos llamados Francisco López y Rogelio Martínez.

Este último, esgrimiendo una navaja, se abalanzó sobre Francisco infliriéndole una herida en la oreja izquierda y rompiéndole con un palo el brazo izquierdo.

El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Leemos en *La Concordia* de Vigo:

«Hace algunos años apareció en la desembocadura del Umiá un salmón de tres anclas. Nació en un remanso de este río, después de cierta temporada en el mar, sintió como todos los salmones, la nostalgia de las apacibles aguas natales, y vino a verlas. Vino a verlas y se metió río arriba, recorriendo aquellos lugares que le recordaban los felices días de la infancia.

Después, no sólo le interesaron los sitios conocidos, sino todos los bellos rincones que se ofrecían a su vista. Salmón y gallego, el espíritu aventurero de la raza le empujó adelante. Le empujó tanto, que cuando quiso volver no le fué posible. Había engordado más, tenía dos anclas más, y el río, casi cegado a trechos por los bancos de arena y las represas de los molinos, se opuso tenazmente a su paso. El salmón tuvo que renunciar a su viaje de regreso y resignarse a la vida de los salmones anacoretas.

Allí continúa desde entonces, y no hay ya cosa que tanto preocupe a los habitantes de estas aldeas.»

El empleado de la estación del ferrocarril José Yáñez y un mozo de almacén llamado José López examinaban una pistola que se les disparó, recibiendo el segundo un tiro en el costado derecho, sin orificio de salida.

En la costa de Portugal se ha perdido el bergantín «Timoteo Primero», de la matrícula de Villagarca.

Había salido de dicho puerto cargado de barro y se dirigía a Sevilla. La tripulación logró salvarse.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

DARRO	1 de Octubre	452'10
DESEADO	5 de Octubre	452'10
DESNA	18 de Octubre	452'10
ARAGUAYA	28 de Octubre	467'10

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

Saldrá del puerto de La Coruña para la Habana el 31 de Octubre el vapor

ORCOMA

Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. PRECIO DEL PASAJE INCLUIDOS LOS IMPUESTOS. Primera, 1,707,50; segunda 1,127,50; intermedia, 814,25, y tercera 525. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

ALMANAQUE

San Nicolás de Tolentino, confesor, y Santa Pulqueria, emperatriz.

SETIEMBRE

10

VIERNES

Sale el Sol a las 5:50 y se pone a las 6:35. La Luna sale a las 2:18 de la tarde y se pone a las 4:23 de la mañana.

GACETILLAS

Profesora de francés Se ofrece para dar lecciones en su casa y a domicilio. Precios módicos. En la administración de *El Norte de Galicia* informarán.

Galletas de «La Dulce Alianza» El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA.

Se arriendan unos bajos que sirven para industria y 1.º piso en la casa núm. 12 en la Plaza San Fernando, que hace esquina a la puerta falsa; informarán en la Carretera Nueva de la Estación núm. 4.

Se vende la Farmacia de Nela, y en caso de convenio al comprador, se realiza a parte la estantería y botamen. Para informes, en la misma Farmacia.

SE VENDE la voluntad de su dueño, la casa número 1, situada en la traviesa de San Pedro (Cantiño). En la calle del Castillo, 14, primero, darán razón.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutoras laterales de acero, con pies de caucho espumoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, firmemente la tarde del día 20 y todo el día de cada uno de estos meses: Julio, Setiembre y Noviembre.

En Monleón, «Fonda de Cándida» el día 23.
En Ribadeo, «Fonda Ferrocarriliana» el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

Compagnie Generale Trasatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad
Línea de la Habana y Veracruz



Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto.
Péase toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigiéndose a su Consignatario, D. **Nicandro Farfán**.—Calle de Compostela esquina a Plaza de Lugo.

Lloyd Real Holandés

Amsterdam

Servicio postal rápido a la América del Sur

Para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Vigo y en Las Palmas), saldrán del puerto de La Coruña los rápidos y magníficos vapores correos

Hollandia

Precio del pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos, 404'60 pesetas.
Informará sobre precios de pasaje y plazas disponibles,
Consignatario Don Raimundo Molinay Couceiro, Marina, 22, La Coruña



Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

LÍNEA AMÉRICA DEL SUR

Vapor ORITA. 9.229 toneladas, 26 de Julio
» OROPESA 14.000 » 18 de Setiembre

Admite pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercer clase, para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú hasta El Callao. También carga para puertos del Pacífico.

Precio del pasaje en 3.ª clase a puertos del Brasil y Río de la Plata.

Vapor OROPESA Ptas. 417,10
» ORITA. 402,10

LÍNEA DE CUBA

Vapor ORTEGA. 30 Agosto

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para la Habana, Colón, Balboa, Callao, Mollendo, Iquique, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta Coronel. También carga para dichos puertos

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana.—Ptas. 487,50

La entrada a bordo de estos buques queda terminantemente prohibida a toda persona ajena a su despacho.

Para más informes dirigiéndose a los Agentes generales de la Compañía.
Sobrinos de José Pastor.—La Coruña—Vigo

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

MANUELA MÉNDEZ

DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Rado, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos

Calle de San Marcos, n.º 9-1.º
LUGO.—Teléfono, n.º 112

BAR La Alegría

☉☉ HAY QUE VISITARLO ☉☉
☉☉ Mariscos ☉☉
☉☉ variados todos los días ☉☉

Se encarga de toda clase de meriendas avisando con dos horas de anticipación
Manuel Becerra, 1.—LUGO

PELUQUERÍA LUGENSE

Faustino R. Saa y H. NO

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.
Gran desinfección :-: Servicio esmeradísimo.

EN LA CASA DE REVISTAS DE

FEDERICO CASTRO SAN PEDRO 52

Se venden «El Día», «La Libertad», «La Voz de Galicia», «Nuevo Herald», «El Debate», «España Nueva», «El Sol», «El Imparcial», «El País», «La Correspondencia de España» y «El Progreso».

Se admiten suscripciones.
Servicio a domicilio

Cinematógrafo de Salón

K O K

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró maestro interino de la escuela nacional de Bayas, en el Ayuntamiento de Castro de Rey, con el sueldo de 2 000 pesetas a D. Román Antolín Crespo Franco, para cubrir la vacante producida por renuncia de D.ª Herminia López Castro.

Hoy termina el plazo concedido para enviar a la Sección administrativa los presupuestos de material para el corriente año económico de 1920-21.

Los maestros Sres. D. Manuel Vilares, Manuel Gómez, Jesús Suárez, Evaristo Caldeiro, José González, Tomás Marín, José María Martínez, Adolfo Ruibal, Ticiano Picón, Florencio Parero, Luis Quiroga, Mariano Arenas, Luciano Rabollal, Manuel Maside, Pedro Pardo, Carmen Sánchez, Josefa Besteiro, Elvira González, Dolores Crecente, Felicidad Quiñones, Cecilia de Diego, Eduvigis Díaz, Emiliana González, Carmen Barreiro, Concepción Vilarino, Irene Louzán y Enrique Casal, son los únicos de toda la provincia que aún no enviaron a la Sección administrativa la hoja de servicios para el expediente personal y se les llama la atención oficialmente por tercera vez para que cumplan la aludida obligación.

De Mondoñedo

La Federación mindoniense de Sindicatos agrícolas católicos, cele-

brará su primera asamblea en el próximo mes de octubre.

Esta entidad, que nació el día 20 de julio del año pasado, cuenta en la actualidad con 99 Sindicatos, repartidos en las provincias de Lugo y Oviado. Posee una Caja central de Ahorros y Préstamos, que comenzó a funcionar el día 1 de enero del presente año y en la que se han impuesto hasta la fecha unas ciento cincuenta mil pesetas.

La sección de compras y ventas en común, que estableció hace un año aproximadamente, ha movido más de seiscientos mil pesetas, y la sección de propaganda ha aumentado en 70 el número de Sindicatos, pues solo contaba con 20 al nacer.

Dado el incremento adquirido desde su fundación, no es aventurado asegurar que la asamblea proyectada resultará grandiosa y de grandes frutos sociales.

En dicha asamblea se pensionarán varios ancianos, se repartirán premios a los imponentes en la Caja central y se estudiará detalladamente, entre otros asuntos, la exportación del ganado por medio del Sindicato.

Habrà bendición de banderas, consagración de la Federación a su Patrona, entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el edificio social de la misma y misa solemne, en la que oficiará el Sr. Obispo de esta diócesis y predicará el señor obispo de Lugo.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la plaza del día 10:
Presidente de la Junta Inspector de

Provisiones: Comandante del Regimiento I. fantería Zamora núm. 8 don Manuel Pedreira Castro.

Orden del Cuerpo del día 9:

Mañana con la fuerza franca de servicio del Regimiento y destinos del cuartel que no sean indispensables, se organizará un batallón de 4 compañías a 2 secciones, que con las de ametralladoras y sección de explosivos, saldrá a las 14,30 para las Gándaras de Piñeiro, donde realizará un su puesto táctico de batallón, ocupando a 5 kilómetros de la Plaza una posición y estableciendo una vez verificado los servicios de seguridad en reposo.

—El sábado 11 del actual, la fuerza franca de servicio del Regimiento y destinos del cuartel que no sean indispensables, organizada en un batallón de 4 compañías 2 secciones, con las de ametralladoras, sección de explosivos y tren, verificará una marcha táctica a Lajosa, efectuando a partir de este punto, un reconocimiento sobre el pueblo del Corgo.

Servicio del Cuerpo para el día 10:
Hospital y provisiones: Capitán don Adolfo Manso Rodríguez.

Cuartel: Capitán D. Joaquín Osés Pedroso.

Imaginaria: Capitán D. Leandro Santos González.

Guardia de Principal y prevención: Alferez D. Sadot López Castro.

Imaginaria, compra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Alferez don Serafín Caridad Nogueira.

Oficiales para pernoctar en el Cuartel de San Fernando: Alfereces don Eduardo García Giménez, D. Lucio Ibáñez López y D. Angel Río Salazar.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Juan Martín Rodríguez.

Guardia de principal y prevención: Sargento Manuel Muñoz Cabezas.

Imaginaria, vigilancia y compra Sargento José Vilarino Trashorras.

Cabos:
Guardia de las Mercedes: Antonio Márquez y José Sayago.

Guardia de la Cárcel: Antonio Alvarez.

Guardia de prevención: Amadeo Díaz y Luciano Muñoz.

Imaginarías: José López y José Caruncho.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 9 de setiembre en el término municipal:

Defunciones

Lugo.— Jesús Pérez López, 2 años.

Idem.— Florentina de la Caballería Iglesias, 70 años, viuda

Idem.— José López, 50 años, soltero.

Idem.— Eudosa Fernández Santalla, 61 años, viuda.

Idem.— Paul Mosteirín Valiño, 3 años.

Venta de un prado

se hace de uno, regadío, con aguas propias, de primera calidad, titulado «de Calde», situado en la parroquia de S. Remigio de Bizar, próximo a la carretera de Lugo a Santiago; cuyo pradio tiene la extensión aproximada de seis fanegas por la medida de Lugo.

Está inscripto en el Registro de la Propiedad y es libre de todo gravamen.

Los que deseen adquirirlo, pueden entenderse con el procurador D. Angel Goy. Cruz 12, principal, quien les enterará del precio y documentación.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España:
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo:
Manuel Becerra, 4

Langostas

Para pedidos dirigirse a J. CAGEAO, de Foz, o a su representante en Lugo Guillermo González Bar La Alegría. = Calle Manuel Becerra.

Limpie de troncos sus terrenos y conviértalos en tierras de cultivo obteniendo así mayores beneficios con el famoso arrancatroncos "K" de fuerza a brazo, puede usted hacerlo facilísimamente. No hay que gastar en caballos ni en fuerza

Un hombre con este arrancacepas hace más trabajo que dieciséis caballos. La operación de este arrancatroncos esta fundada en el principio de palancas, de donde con un esfuerzo de cien libras sobre la palanca produce un tirón de 40 toneladas en la cepa.

No hay tronco demasiado grande para el "K" arrancacepas de mano. Se fabrica del acero más fino y se garantiza contra roturas.

ANDRÉS DOMÍNGUEZ COFAN
MAQUINARIA AGRICOLA
Gabrales, 82.—GIJÓN



LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA — Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Pts. 5.000.000.—CAPITAL DESEMBOLSADO: Pts. 1.500.000
RESEVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Balance de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Reservas técnicas.	4.807.004,43	511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	276.826,68
Primas del ejercicio.	10.693.513,31	1.106.247,82
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre.	37.764.202,95	5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas existentes y para eventuales
1869	185.566,06	33.400,46	61.882,02	38.755,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	256.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,49
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.825.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920
Subdirector para Lugo y su provincia: MODESTO P. MOLINA

Oficinas: Plaza Mayor 11.—Teléfono núm. 141.—LUGO

Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7